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Prérequis 
Les journaux pour chaque moyen de paiement sont bien configurés. 
Les comptes de transfert (d’attente) doivent éventuellement être configurés pour être 
“lettrables”. 
 
Les points de vente également. 
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L’option Facturation est activée dans le point de vente.

 

Ventes et paiement cash 

Paiement cash sans facture 
Ouverture de la session, Solde d’ouverture 
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Dans le journal de Paiement Cash, un nouveau relevé est créé avec un solde initial 
équivalent au solde d’ouverture qu’on vient de compter : 

 
Ce relevé est encore vide : 
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Vente en caisse  
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Paiement cash : le client donne 15. Le Caissier rend 2.15. 
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Le relevé du journal de Cash est adapté au fil de la vente avec une ligne pour l’argent 
donné par le client et une ligne pour l’argent rendu (-2.15) 

 
Aucune écriture comptable n’est encore générée dans la comptabilité. 
 

6 



Formation ODOO - Coop IT Easy                                                                                                                                
Date de dernière mise à jour : 13/08/2020 
CC BY-NC-SA 4.0 

Fermeture de la session :

 
L’écran de session indique le total des transactions de la session en Cash. Cela 
correspond à la ligne du mode de paiement “Payement cash”. 
 
Odoo indique le solde théorique qu’il devrait y avoir en caisse : solde initial + total des 
transactions. 
 
Il faut manuellement compter la caisse et encoder le solde de clôture. 
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On compte 33.50 au lieu de 33.70. La différence est donc de 20 cents : 

 
Le relevé lié au journal de payement Cash est aussi adapté avec le solde final : 

 
Il y a une différence entre le solde calculé (bas du relevé) et le solde final qui provient du 
solde de clôture encodé dans la session de vente. 
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On va maintenant Valider la fermeture et poster les écritures comptables : 

 
 
C’est à cette étape que les écritures comptables sont générées. Le relevé de payement 
Cash est également validé et la différence de 20 cent sera imputée sur le compte de 
profit ou de perte configuré sur le journal correspondant : 

 
 
Le relevé lié au journal de payement Cash est validé : 

9 



Formation ODOO - Coop IT Easy                                                                                                                                
Date de dernière mise à jour : 13/08/2020 
CC BY-NC-SA 4.0 

 
 
Les écritures sont générées : 

 
Il y a une écriture verte en plus 
 
Écritures rouges : vente au client 

  3250 Ventes  2200 TVA due  1100 Débiteurs 

Journal  Débit  Crédit  Débit  Crédit  Débit  Crédit 

Customer 
Invoices 
(B2C) 

  10.05+2.4
9 

  0.31  12.85   
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Écritures bleues : enregistrement du paiement 

  1001 Cash  1100 Débiteurs 

Journal  Débit  Crédit  Débit  Crédit 

Paiement Cash  15  2.15  2.15  15 

Solde :  12.85      12.85 

 
A ce moment, le compte débiteur est équilibré grâce aux écritures bleues et rouges. 
Remarquez que les écritures ne sont pas lettrées entre elles. Ceci pourrait être une 
amélioration du module ! 
 
Écritures vertes : passées lors de la clôture de la session pour la différence de cash 
 
 
 

Paiement cash avec facture 
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Le solde intial de la caisse était de 33.50. 
 
Au moment du paiement :  

 
 
A la validation du paiement, la facture est générée et peut être imprimée. Les écritures 
comptables correspondantes sont générées (avant la fermeture de la session !): 

 
On clôture la session, en comptant la caisse (47 au lieu des 46.35 théoriques). 
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Les écritures générées au final sont : 

 
 
Écritures rouges : vente au client ---> elles sont liées à une Facture Client. On voit que la 
Référence partenaire est “Main/xxx” et pas “POS/2020/xxx” comme dans le scénario 
sans facture. 

  3250 Ventes  2200 TVA due  1100 Débiteurs 

Journal  Débit  Crédit  Débit  Crédit  Débit  Crédit 

Customer 
Invoices 
(B2C) 

  10.05+2.4
9 

  0.31  12.85   

 
Écritures bleues : enregistrement du paiement 

  1030 Recettes carte à ventiler  1100 Débiteurs 

Journal  Débit  Crédit  Débit  Crédit 

Paiement par 
carte 

12.85      12.85 

 
La facture client créée reste ouverte, malgré qu’on a enregistré un paiement en caisse. 
Mais il y a des “paiements en circulation” disponibles pour faire le lettrage et indiquer la 
facture comme payée : 
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Il faut cliquer sur “Ajouter” pour lettrer les 2 écritures sur le compte 1100 Débiteurs. 

 
Sur les écritures, on voit qu’elles sont maintenant lettrées : 
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Retirer de l’argent de la caisse 

Mettre de l’argent dans la caisse 

Ventes et paiement par carte 

Paiement par carte sans facture 

Lors de la vente 

 
 
Le journal Paiement par carte a un relevé ouvert avec une ligne correspondante à ce 
paiement : 
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A la validation des écritures, voici ce qu’il se passe : 
 
Le relevé du journal “paiement par carte” est validé. Le solde initial est toujours à 0 pour 
les journaux autres que le cash. Le solde final est repris sur base des transactions 
contenues dans le relevé. 
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Les écritures suivantes sont générées : 

 
 
Écritures rouges : vente au client 

  3250 Ventes  2200 TVA due  1100 Débiteurs 

Journal  Débit  Crédit  Débit  Crédit  Débit  Crédit 

Customer 
Invoices 
(B2C) 

  10.05+2.4
9 

  0.31  12.85   

 
Écritures bleues : enregistrement du paiement 

  1030 Recettes carte à ventiler  1100 Débiteurs 

Journal  Débit  Crédit  Débit  Crédit 

Paiement par 
carte 

12.85      12.85 

 

17 



Formation ODOO - Coop IT Easy                                                                                                                                
Date de dernière mise à jour : 13/08/2020 
CC BY-NC-SA 4.0 

A ce moment, le compte débiteur est équilibré grâce aux écritures bleues et rouges. 
Remarquez que les écritures ne sont pas lettrées entre elles. Ceci pourrait être une 
amélioration du module ! 
 

Réception des paiements par carte 
Le compte  d’attente lié à l’argent reçu par carte est maintenant déséquilibré : 

1030 Recettes carte à ventiler 

Débit  Crédit 

12.85   

 
Lorsque l’intermédiaire de paiement verse l’argent sur le compte bancaire de la 
structure, il faut lettrer le montant sur le compte 1030 Recettes carte à ventiler de 
manière à créditer ce compte. 
 
La différence restante sur ce compte correspond aux commissions prises par 
l’intermédiaire de paiement. 
 
Si l’intermédiaire de paiement fournit une facture, elle devra être marquée comme 
payée grâce à cette différence sur le compte de transfert. 
Pour savoir comment s’y prendre, renseignez-vous auprès de votre comptable. 

Paiement par carte avec facture 

Lors de la vente 
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Le journal Paiement par carte a un relevé ouvert avec une ligne correspondante à ce 
paiement : 

 
 
A la validation du paiement, la facture est générée et peut être imprimée. Les écritures 
comptables correspondantes sont générées (avant la fermeture de la session !): 

 
 
On clôture la session :  

 
Les écritures générées sont les suivantes : 
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Écritures rouges : vente au client 

  3250 Ventes  2200 TVA due  1100 Débiteurs 

Journal  Débit  Crédit  Débit  Crédit  Débit  Crédit 

Customer 
Invoices 
(B2C) 

  10.05+2.4
9 

  0.31  12.85   

 
Écritures bleues : enregistrement du paiement 

  1030 Recettes carte à ventiler  1100 Débiteurs 

Journal  Débit  Crédit  Débit  Crédit 

Paiement par 
carte 

12.85      12.85 

 
A ce moment, le compte débiteur est équilibré grâce aux écritures bleues et rouges. 
Remarquez que les écritures ne sont pas lettrées entre elles. Ceci pourrait être une 
amélioration du module ! 
 
La facture client créée reste ouverte, malgré qu’on a enregistré un paiement en caisse. 
Mais il y a des “paiements en circulation” disponibles pour faire le lettrage et indiquer la 
facture comme payée : 
 
Il faut cliquer sur “Ajouter” pour lettrer les 2 écritures sur le compte 1100 Débiteurs. 
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Sur les écritures, on voit qu’elles sont maintenant lettrées : 

 

Réception des paiements par carte 
Cf.​ la section ci-dessus. 

Ventes et paiement ultérieur par virement 

Sans facture, avec paiement par virement 
Toutes les écritures générées sont les mêmes que le cas “avec facture”, mise à part le 
champs “Référence partenaire” qui contiendra “POS/xxx” plutôt que “Main/xx”. 
 
Aucune facture ne sera générée. 

Avec facture, avec paiement par virement 

Lors de la vente 
Dans le cas d’un paiement qui sera réalisé plus tard, le fonctionnement standard 
d’Odoo pose un souci. 
En effet, pour valider l’écran de paiement, l’utilisateur est forcé d’encoder un montant 
reçu (même si dans les faits, aucun argent n’a été reçu à ce moment  là) : 
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Le journal Paiement sur facture a un relevé qui contient cette ligne : 

 
 
On clôture la session :  

 
 
Les écritures correspondantes générées sont : 
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Écritures rouges : vente au client 

  3250 Ventes  2200 TVA due  1100 Débiteurs 

Journal  Débit  Crédit  Débit  Crédit  Débit  Crédit 

Customer 
Invoices 
(B2C) 

  10.05+2.4
9 

  0.31  12.85   

 
Écritures bleues : enregistrement du paiement 

  1094 Compte d’attente pour 
commandes à distance 

1100 Débiteurs 

Journal  Débit  Crédit  Débit  Crédit 

Paiement sur 
facture 

12.85      12.85 

 
 
A ce moment, le compte débiteur est équilibré grâce aux écritures bleues et rouges. 
Remarquez que les écritures ne sont pas lettrées entre elles. Ceci pourrait être une 
amélioration du module ! 
 

Facture client 
 
La facture client créée reste ouverte, malgré qu’on a enregistré un paiement en caisse. 
Mais il y a des “paiements en circulation” disponibles pour faire le lettrage et indiquer la 
facture comme payée : 
 
Il faut cliquer sur “Ajouter” pour lettrer les 2 écritures sur le compte 1100 Débiteurs. 
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Enregistrer un paiement manuellement (déconseillé) 
 
Il ne faut pas cliquer sur “Enregistrer un paiement” sur une facture 

 

 
Cela va générer des écritures comptables, et faire le lettrage de la facture sur le compte 
1100 
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Le jour où l’argent est réellement reçu sur le compte, il faut dans ce cas bien 
sélectionner la ligne qui s’affichera en bleu dans l’écran de lettrage : 

 
De manière à ne pas générer de nouvelle écriture comptable. 
 
Si le lettrage se fait avec une autre ligne, 2 nouvelles écritures comptables vont être 
générées ! 
 
De plus, cela ne cadre pas avec les écritures comptables attendues (cf. la suite de ce 
document). 
 

Réception des paiements par virement 
Le compte  d’attente lié à l’argent en attente de paiement par virement est maintenant 
déséquilibré : 

1094 Compte d’attente pour commandes à distance 

Débit  Crédit 

12.85   

 
Lorsque le client verse l’argent sur le compte bancaire de la structure, ​il faut lettrer le 
montant sur le compte 1094​ de manière à créditer ce compte. 
Voici ce que cela donnerait : 
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Les écritures correspondantes : 

 
 
On peut maintenant filtrer les écritures sur le compte 1094 et retrouver la 
correspondance : 
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Attention : il faut que le compte 1094 soit de type “lettrable” au préalable. 

Contrôler le paiement effectif des “paiements sur facture” 
Si l’on procède au lettrage des factures à chaque fin de session, comme suggéré 
précédemment, on ne peut pas utiliser le statut des factures pour détecter si un client 
doit encore payer ou non. 
 
Dans ce cas, il faut regarder toutes les écritures du compte 1094 et détecter lesquelles 
n’ont pas été lettrées grâce au filtre :  
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